

要把《习近平谈治国理政》第五卷作为思想源案头卷必修课

推动学习往深里走实里走心里走

陈吉宁主持市委中心组学习会,听取谢春涛所作专题辅导报告

本报讯 市委中心组昨天下午举行学习会,集中学习《习近平谈治国理政》第五卷,听取中共中央党校分管日常工作的副校长谢春涛所作的专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调,学习好宣传好贯彻好《习近平谈治国理政》第五卷,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要在学深悟透、学懂弄通上下功夫,在笃学笃行中深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在知行合一中强化为国担当、勇为尖兵的高度自觉,努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

谢春涛在作报告时说,《习近平谈治国理政》第五卷是对党的二十大大以来党领导人民推进中国式现代

化伟大实践的科学总结,是党坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的最新成果,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。他围绕第五卷所列18个专题,理论联系实际,结合生动案例,作了全面系统讲解。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出,《习近平谈治国理政》第五卷进一步回答了关系党和国家事业发展的一系列重大时代课题,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作,为我们用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作提供了最新教材。要通过学习进一步看清大局大势,把牢政治方向,不

断增进对“两个确立”的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,更加自觉把“两个维护”刻印在心、践履于心。

陈吉宁指出,全市各级党组织要营造学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷的浓厚氛围,广大党员干部要把第五卷作为思想源、案头卷、必修课,推动学习往深里走、往实里走、往心里走,切实提高理论素养,掌握看家本领。要原原本本学,从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧,深刻领悟贯穿其中的立场观点方法,更好用以观察新形势、研究新情况、解决新问题。要融会贯通学,把学习贯彻第五卷与学习贯彻前四卷贯通起来,与学习

贯彻习近平总书记考察上海重要讲话和重要指示精神结合起来,准确把握内在逻辑和思想脉络,确保上海工作始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。要联系实际学,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,在全面学习基础上找准结合点、切入点、发力点。

陈吉宁强调,要推动学思用贯通、知行信统一,聚焦以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个新时代最大的政治,胸怀“国之大者”,坚持“四个放在”,不断激发干事创业、奋力一跳的精气神,更好发挥龙头带动、示范引领作用。要加快“五个中心”建设,着眼发挥先手棋作用,持续做强“四大功能”,强化整体效应、平台效

应、放大效应、辐射效应,大力培育发展新质生产力,不断提升城市能级和核心竞争力。要深化高水平改革开放,推动重点领域和关键环节改革突破,稳步扩大制度型开放,更好为国家试制度、探新路。要全面践行人民城市理念,持续推进人民城市建设,大力实施民心工程和民生实事,更好把全过程人民民主融入城市治理现代化,加快构建城市治理共同体。要坚定不移深化全面从严治党的决心,发扬彻底的自我革命精神,以改革精神和严的标准管党治党,健全全面从严治党体系,推动党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,持续营造风清气正的政治生态。

2025年中国碳市场大会在沪举行 陈吉宁出席开幕式并致辞

加快经济社会全面绿色低碳转型

孙金龙李殿勋致辞 与龚正共同启动大会

本报讯 2025年中国碳市场大会昨天在上海举行。上海市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞。生态环境部党组书记孙金龙、湖北省委副书记、省长李殿勋在开幕式上致辞,与上海市委副书记、市长龚正共同启动大会。

陈吉宁指出,习近平主席向国际社会庄严宣示实现碳达峰、碳中和目标,为中国绿色低碳发展指明了奋进方向,提供了根本遵循。上海作为国内最早试点碳市场的省市之一,在生态环境部有力指导下,深入贯彻国家“双碳”战略,助力构建具有中国特色的碳市场制度体系。上海将以习近平生态文明思想为指导,以碳市场建设为牵引,推动绿色低碳转型不断取得新进展,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。深化央地协同,更好服务全国碳市场建设。落实完善碳排放权交易等基础性制度,持续深化地方碳市场改革试点。完善绿色金融标准和目录,支持金融机构扩大业务规模、探索开发衍生品体系,助力提升碳市场活力。坚持多措并举,加快经济社会全面绿色低碳转型。推动低碳零碳负碳等关键技术创新和规模化应用,大力培育绿色技术供应

商和转型服务商,积极构建绿色低碳供应链体系。创新碳普惠机制,优化自愿减排方法学体系,引导市民形成绿色生活方式。倡导开放创新,深入开展国际绿色合作,持续推动标准跨国互认对接,携手参与全球低碳治理,共建零碳社区和绿色航运走廊,支持绿色领域国际组织、专业机构和重要平台在沪发展,支持中国企业带着绿色技术、绿色项目、绿色标准走出去,为绿色低碳发展贡献更大力量。

孙金龙指出,在习近平生态文明思想科学指引下,中国统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,走出了一条生态优先、绿色发展的新路子。经过4年多的发展,中国碳市场实现了稳起步、稳运行,顶层设计进一步完善,多层的政策制度体系初步形成;覆盖范围进一步扩大,有效管控的二氧化碳排放总量占比超过60%;市场活力进一步激发,交易主体的参与意愿不断增强;激励约束作用进一步显现,生态产品价值实现机制得到丰富和完善,碳市场成为推动行业绿色低碳转型、实现碳达峰碳中和目标的有力举措。下一步,生态环境部将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,稳步扩大碳市场行业覆盖范

围和交易主体,丰富交易品种和交易方式,加强碳市场领域交流合作,加快建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场。

李殿勋说,当前,推动绿色低碳转型发展已经成为人类日益增强的共同关切,我国生态文明建设进入全面绿色转型的关键时期,要加快建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场,更好为中国乃至全球的可持续发展注入强劲动力。湖北作为全国碳排放权注册登记结算系统所在地,近年来坚定贯彻习近平生态文明思想,协同推进降碳、减污、扩绿、增长、碳交易、碳核算、碳金融等产业链初步形成,绿色生产力不断壮大。我们将以此次大会为契机,进一步依托和用好注册登记结算系统功能作用、湖北的区位优势,加快推动生态产业化和产业生态化,为更好回应新时期人民群众对美好生活的新需求,为推动长江经济带高质量发展 and 加快建设美丽中国作出新的更大贡献。

欧盟委员会气候行动总司司长库尔特·范登贝格,联合国助理秘书长、联合国气候变化框架公约秘书处副执行秘书诺拉·哈姆拉

吉在开幕式上致辞。联合国秘书长气候行动和公正转型特别顾问、联合国助理秘书长塞尔温·哈特通过视频致辞。

随后举行的主论坛上,生态环境部副部长李高发布《全国碳市场发展报告2025》,中国人民银行副行长陆磊作主旨发言。

上海市领导华源、张小宏,湖北省领导张文彬、王红玲,国家能源投资集团有限责任公司董事长邹磊,中国工程院院士王金南等出席相关活动。

来自相关国家、国际机构代表,国家有关部门、各省区市政府部门代表,国内外碳市场交易机构和碳领域相关企业、行业协会、金融机构、技术服务机构代表,高校、科研院所碳领域相关专家学者参加。

本次大会由上海市人民政府、湖北省人民政府和生态环境部联合举办,以“完善碳定价机制,激发绿色低碳发展新动能”为主题,设主论坛和两个分论坛,聚焦中国碳市场建设和发展成效、全球应对气候变化新格局、国际绿色合作与创新等议题,汇聚全球绿色发展领域的知名专家和业界代表展开交流探讨、深化国际合作,发布建设成果与前沿研究,为“双碳”目标实现注入新动能。

紧密合作携手开拓全球市场

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了港区省级政协委员联谊会主席苏清栋、会长霍启山率领的港区省级政协委员联谊会代表团一行。

龚正对代表团到访表示热烈欢迎。他说,当前,我们正按照习近平主席和中央政府对上海的发展战略定位,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。上海与香港友谊深厚、交往密切,沪港合作机制建立20多年来,两地携手并进、同向而行,演绎了沪港同发展、共繁荣的双城故事。面向未来,沪港合作前景更加广阔。港区省级政协委员联谊会作为爱国爱港的重要力量,希望联谊会充分发挥桥梁纽带作用,进一步促进沪港两地科技创新、产业协同、互联互通等多层次、多领域的务实合作,为推动两地经贸往来和投资合作作出积极贡献。香港背靠祖国、联通世界,是上海企业走向海外市场的“首选平台”和“第一站”,我们将继续支持两地企业开展紧密合作,携手开拓全球市场,更好地代表国家参与国际合作与竞争。

苏清栋、霍启山说,港区省级政协委员联谊会汇聚香港各界精英,始终坚持推动香港繁荣稳定、促进香港融入国家发展大局,发挥“超级联系人”和“超级增值人”的作用。联谊会将进一步发挥联系面广、资源深厚的优势,推动香港和上海强化金融互联互通,促进科技协同创新,深化人文领域交流合作,增进情感联系和价值认同,为粤港澳大湾区和长三角协同发展注入新动能,讲好香港与上海更精彩的双城故事。

上海市委常委、统战部部长陈通参加会见。

《全国碳市场发展报告(2025)》新鲜出炉

我国碳交易额突破180亿元创新高 上海累计成交55.44亿元满分履约

本报讯 (记者 郭剑峰)昨天,在上海举行的2025年中国碳市场大会上,《全国碳市场发展报告(2025)》新鲜出炉。报告显示,我国碳交易额突破180亿元,创历史新高,钢铁、水泥等行业正加速纳入,绿色金融“引擎”全速启动。

报告全景呈现了全国碳市场自2024年以来的建设进展与运行成效,勾勒出中国碳交易机制的稳步推进与活力提升。在新纳入行业方面,制度建设已基本完善。钢铁、水泥、铝冶炼三大行业的配额分配方案正加快推进,1334家重点

排放单位名单也已公布。2024年以来,重点排放单位积极参与交易,碳配额年度成交额冲至181.14亿元,创下2021年市场启动以来的新高。截至今年8月底,全国碳市场累计成交量达6.96亿吨,累计成交额突破478亿元。

本报讯 (记者 郭剑峰)2025年中国碳市场大会昨天在上海召开。作为本届大会的举办地,上海深度践行绿色低碳理念。记者了解到,作为全国七个试点地区之一,上海碳排放权交易市场自2013年开市以来,市场运行总体平稳,

现已覆盖钢铁、石化、化工、汽车、航空、水运等28个行业400余家企业,碳配额总量约1亿吨。开市以来,上海碳市场现货(含拍卖)累计成交2.65亿吨,累计成交金额55.44亿元,是全国唯一连续12年实现100%履约的试点地区。